

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 165.

Luni, Marți 11 (23) Septembrie

1884.

Brașov în 10 (22) Septembrie.

Măsuri esecptionale în Ungaria și Transilvania, stare de asediu în Croația....

Eată unde ne-a adus înțelepțiunea politicilor unguiri, începându dela „marele“ și „liberalul“ Deak Ferencz până la Tisza Kalman, cel ce s'a băgat acum în serviciul reacțiunii.

Spre a dobândi unu miserabilu rezultat ca acesta, n'ar fi fost de lipsă atâtea lupte și atâtea cheltuieli, câtă s'a făcut în ăra așa disă constituțională de doue-deci și trei de ani încôce!

Maghiarii nu trebuia să facă alta decât să roge pe răposatul Bach, șeful cabinetului din timpul absolutismului nemțesc, ca să facă a se introduce pentru partea de dincôce de Laita limba maghiară în administrația statului și ar fi avut fără de nici o greutate ceea ce pare a formă ađi obiectul aspirațiilor d-lui Tisza: absolutismul tradus pe unguresce. Căci, decă e vorba de introducerea absolutismului și decă Ungaria nu pôte fi independentă și prin urmare nu pôte ave unu guvern independent, puțin importă cine sunt ministrii, de sunt Nemți ori Maghiari, de sunt instrumente directe séu indirecte ale reacțiunii.

Frasele bombastice ale șovinștilor despre marea misiune a maghiarismului și despre suprema necesitate de a apără interesele lui chiar și cu mijlôce reacționare, vor mai ave trecere câtva timp, până ce vor mai fi bani de cheltuieli și până ce se va mai puté face politică mare pe conta bieților contribuabili, cari abia mai pot suportă sarcinile ce li se impun. Curându însă capetele înfierbântate de pasiunile őrbe naționale se vor lovî de păreții durei realități, și atunci?

Atunci și Maghiarii trebuie să vină la vorba noastră și să recunoscă, că totu ce s'a zidit în cursu de doue-deci de ani s'a zidit pe nisip și că 6menii lor de stat n'au înțelesu timpul și nu și-au dat contu de adevăratele trebuințe ale poporului maghiar, căci în locu să-l facă liberu, mulțumit și iubit de națiunile ce-l încungiu, l'au împins în brațele unei reacțiuni, care va slei tôte puterile lui bune și-l va face chiar incapabil de a mai jucă în viitoru unu rol independentu.

Astăzi încă pot fi aplaudate cuvinte ca cele rostite de fratele ministrului-președinte, groful dela Seghedin, care dise că mai bine preferă absolutismul maghiar, decât nisce instituțiuni liberale, cari împedecă maghiarisarea. Las' să vină numai acestu absolutism și apoi vom vorbi de sigur altfel.

Deocamdată suntem numai la începutul reacțiunii și deja vedem, că situațiunea interioară a statului ungar devine foarte amenințătoare.

Pentru momentu cel mai mare pericolu îl amenință din partea Croației. Celu ce a privit cu atențiune mersul evenimentelor în această mică țără de unu timp încôce, a trebuit se observe, că aici se lucră ceva pe dedesupt și că se aședă o mină, care nu se scie încă în ce parte va explodă.

Decă Maghiarii sciu se fie fanatici, atunci Croații le-au dovedit că pot se fie și mai fanatici decât ei. Diferența este numai în scop și i-am crede pe Croații pôte pré într'o ure hiă, decă am admite, că agitațiunile lor cele mai

nouă nu urmăresc unu scop anunit și că ele nu se fac cu 6recare sistemă, după unu plan înainte croit.

Planul se pare că este făcut în oficina aceloră, cari lucră în ascunsu pentru restabilirea unității monarhiei. Aceștia, se dice, ar fi găsit în Croația punctul archimedic, cu ajutorul căruia speră a scote cu totul din ține dualismul....

Se asigură că scopul Starcevicianilor, cari provocă mereu scandalu cu intențiune, ar fi de a face imposibilă alegerea de deputăi croați pentru dieta maghiară. Astfelu parlamentu din Pesta ar deveni trunchiat și guvernul unguresc și-ar perde unu rađim puternic celu avea în deputăii croați.

Vom vedé în curându decă aceste presupuneri sunt basate séu nu. Deocamdată s'a introdus starea de asediu mică în Agram și alte orașe croate și de aici până la absolutismul formalu este numai unu pas.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Agram, 20 Septemvre. — Resultatul generalu alu alegerilor este următorul: partida națională 69 cu cei fără partidă 72 voturi, prin urmare are o majoritate de doue treimi.

Clușiu, 20 Septemvre. — Imormântarea episcopului Péter Nagy a fost imposantă. Au luat parte la ea reprezentății tuturor comunelor bisericesci ardeleni, autoritățile, corporațiunile, institutule de învățământ, reuniunile, aristocrația, episcopii reformați unguiri, avându în frunte pe d. Révesz, care țin unu pētrunđtoru discursu funebru.

Viena, 20 Septemvre. — Regele Grecilor prim pe Kalnoky în audiență, care țin o 6ră. — Bancherul Redlich a fost condamnat la închis6rea grea pe șese ani.

Insbruck, 20 Septemvre. — Er la șese 6re séra s'a dat unu prându alu Curții, cu care ocaziune Maiestatea Sa vorbi cu toți căi au luat parte. După 8 6re a fost unu imposant conductu cu facile, cu mai multe muzic militare, înainte palatului. Maiestatea Sa apăr în balcon, unde fu salutat cu strigăte entusiaste de „Să trăiască!“ În acelaș tim ũ se înălțară mii de rachete, se aprinseră pe delurile din apropiere focuri de bucurie. Strălucitele artificii reprezentau cor6na împăratăscă cu inițialele împăratului și cu r6tele din flancu ale vagonului. Iluminarea oferea unu aspectu măreț.

Bregenta, 21 Septembrie. — Pe t6tă linia călei ferate Arlberg a fost salutat cu entusiasm primulu trenu, în care se află Maiestatea Sa împăratul, care a mers să asiste la deschiderea acestei linii. Stațiunile t6te erau pomposu decorate. Pretutinden se află mulțime de popor, autoritățile civile și militare, veteranii și reuniunile vênătorilor, copiii dela școle. Trenul care a fost primit cu pușcături din piș6re, întră la 11 6re și 25 minute în tunelul Arlberg. Pe sub tunel trenul a mers 20 de minute. A sosit în Bregenta la 5 6re d. a. Aici primire strălucită. Maiestatea Sa răspuse grațiosu la vorbirile de întâmpinare ale căpitanului țării și ale primarului. Séra iluminățiune strălucită și focu de artificie. Maiestatea Sa a încunjurat pe vaporul Habsburg lacul Constanța.

Bregenta, 21 Septemvre. — Ađi înainte de amēđi Maiestatea Sa suindu-se în vaporul „Habsburg“ a făcut o vizită marelui duce de Baden pe insula Mainau, unde a petrecut doue 6re și a dejunat, apoi a vizitat familia regală

Vürtembergesă în Friedrichshafen și de aici s'a dus la villa prințului Ludovic de Bavaria lângă Lindau. Pretutinden Maiestatea Sa a fost primit de cătră marea mulțime cu aclamațiuni simpatice. Timpul eră foarte frumos. După 6rele 5 se înt6rse Maiestatea Sa pe vaporul Habsburg la Bregenta. Maiestatea Sa împărți multe decorațiuni. La 6rele 6 a fost prându. La 6rele 8½ M. Sa plecă pe linia Arlberg.

Agram, 22 Septemvre. — În urma esceselor de altaeri primarul orașului a proclamat mica stare de asediu. Copiilor, învêțecilor și lucrătorilor le este interđis de a umblă pe strade după 8 6re séra. Porțile caselor trebuie să fie închise la 6rele 8 séra, birturile și ospetăriile la 6rele 11 și cafenelele la mēđă-n6pte. Intrunirile mai multor persoane la unu loc și cântările șgomot6se în timp de n6pte sunt oprite. Pentru Segnia (Zengg) totu din acelaș incidentu a fost instituit unu comisar guvernial, primarul a fost destituit și s'a trâmăsit acolo trupe.

CRONICA ȚILEI.

Măne încep în Pesta conferințele ministrilor comuni Kalnoky, Bylandt-Rheidt și Kallay împreună cu referenții lor speciali, cu ministrul președinte Taaffe și celu de finanțe Dunajewsky. Conferențiarii vor stabili proiectul de bugetu comunu pentru anul viitor. Debaterele vor țin v'6 trei-patru țile și se vor încheia cu unu consiliu de ministri sub președința Maiestății Sale. După ce se va stabili acestu proiectu, va veni la rëndu proiectul bugetului statului ungar.

Se vorbește că reforma camerei magnaților va fi întâiul obiectu principalu, ce se va desbate în dietă. Proiectul de reformă se va prezenta camerei deputăților cu acelaș textu, precum a fost lucrat în primăvera anului trecut de ministrul președinte. Camera magnaților va începe a funcționa în noua sa formă, decă acesta se va execută, la începutul sesiunii a doua a acestei diete.

„Journal des Débats“ a publicat unu raportu despre o vizită ce d. Montferrier a făcut o ministrul comunu de finanțe alu Austro-Ungariei, d-lui Kallay. Intre altele dice, că venind vorba despre pretențiunile Serbilor asupra provinciilor anexate Bosnia și Erzegovina, d. Kallay a datu redactorului țiarului francez a înțelegere, că amicițiia Austro-Ungariei pentru regele Milan nu va merge nici odată așa de departe, ca să dăruiască acele provincii. Mai departe comunică d. Montferrier, că d. Kallay e ministrul afacerilor esterne ale Orientului, că elu cun6ce bine țera și 6menii, cu t6te că antagonismul ce există între Austro-Ungaria și Rusia nu atărnă de voința guvernelor.

DIN CROAȚIA.

Alegerile pentru dieta croată s'au terminat și 6oia oficială anunță deja convocarea dietei croate pe țiaua de 30 Septemvre. Partida guvernamentală se laudă, că va ave în dieta viitoare o majoritate de doue din trei părți. Starcevicianii de altă parte se bucură că au câștigat șapte mandate nouă și limbagiul foilor acestei partide este pe ție ce merge totu mai vehement. Țiarul starcevicianu „Sloboda“ a scris unu articulu atatu de inverșunat, încatu redactorul lui Kraiaci a fost arestat pe basa unui paragrafu din lege, 166 lit. 7, pentru că autoritățile se tem că fiind lăsat pe picior liberu va scrie 6nsuși totu așa de inverșunat.

Numai ca o urmare a victoriei ce au dobândit o Starcevicenii în mai multe cercuri este a se consideră marea iritațiune ce domnesce în țără și care se manifestă acum după alegeri prin totu felul de escesse. În Agram cetățenii și amploiații, cari au votat pentru guvern au fost insultați și li s'au spart ferestrele a la Clușiu. Pa-

trule militare traversază ziua și noaptea stradele spre a susține ordinea.

În orașul Zengg (portul la marea adriatică) esecesele au luat un caracter foarte serios. Aici cei ce au votat pentru candidatul guvernului sunt foarte amenințați și maltratați. În ziua mare li se atacă cu petri locuințele și li se sparge și strică totul. Cete de demonstranți alergă pe strade după omenii guvernului strigându: »La spânzurătoare cu Maghiaronii, să-i băgăm în țepă!« De prin sate vin sciri, că și țeranii fac asemenea esecese.

În noaptea de 19 spre 20 Septembrie plebea din Zengg a spart ferestrele dela percepțorat, apoi ferestrele locuitorului de acolo Radici și ale protopopului Prica strigându mereu: »Jos cu Maghiaronii!«

LIMBA ROMÂNESCĂ CULTIVATĂ.

Dante tradus în românește 1)

(Traducțiunea unui articol apărut în »Revista Lumii Latine« din Iulie.)

II.

Dacă vorbele acestea allophile (de altă gen, de altă fel), ar fi pătruns într'un mod intim în limba românească, așa încât să fiă cunoscute și usitate de către Românii din toate provinciile, s'ar fi convenit să le admitem în limba cultivată, și să nu căutăm astăzi să le înlocuim cu vorbe împrumutate din latină și din celelalte limbi romanice, sau terminii compuși din rădăcini românești.

După cum limba engleză este constituită din elemente franceze și din elemente germanice, s'ar fi considerat astăzi limba românească ca un compus de elemente romanice, slave, turcesci și ungurești, și latinomanii ar fi fost constrinși să-și plece capul înaintea faptelor împlinite și să renunțe la orice pretensiuni de modificare a limbei.

Dar nu așa.

Vorbele luate din bulgăresce, din rusesce, din turcesce și din unguresce, nu există în toate sub-dialectele românești, decât există, n'au pretutindeni aceiași semnificațiune.

Așa, masculul vacei este numit taur cam peste tot; și se buhai (polonez buhaj în Moldova orientală).

Ceea ce mai pretutindeni se dice curte sau băta-tură (pentru că pământul e călcat de picioare, bătut), în Moldova se chiamă ogradă (vechia bulgărescă ograd a). În Țera Românească, ogradă semnifică grădina cu pomi.

În Muntenia, se dice asudare, și cam cu același sens se usiteză și vorba nădușire (derivată din vechea bulgărescă). În Moldova, nădușire însemneză a răsufla cu greu, a stufa.

Românii din diferitele provincii pot dar să se înțelegă între dânsii când se servă de vorbe romanice; se pricep cu greu când pun vorbe luate din limbi streine.

În Muntenia, în Transilvania și în Bănat, nu s'ar pute pricepe chronicarii moldoveni din secolul trecut și operele lui Cantemir, decât cu ajutorul unui vocabular. De altă parte, cărțile scrise în Transilvania nu sunt ușor pricepute în Moldova.

Nu se cade să avem și de aci înainte un gergu (jargon) diferit în fie-care provincie locuită de Români. Se cuvine să tindem a forma o limbă cultivată, aceeași pretutindeni, curățită de vorbe barbare bulgăresci, rusesci, turcesci și unguresci. Câtă să se elimine mai ales vorbele al căroră equivalent românesc există într'una din provincii; și mai mult încă decât equivalentul acesta există mai pretutindeni.

Așa, vorbele avută, avuția, fantână sunt cunoscute peste tot, la medă-noapte ca la medă-zi. În România, au pătruns vorbe bulgăresci, cari esprimă aceleași idei: bogat, bogăția, isvor. Nu e nici o rațiune ca să admitem în limba cultivată, în limba comună tuturor Românilor, vorbe bulgăresci isvor, bogat, în detrimentul vorbelor romanice fantână, avută, vorbe pe cari toți Românii le cunosc.

Dela epoca lui Petru cel Mare, se introduseră în rusesce o mulțime de vorbe germane și chiar de vorbe franceze scâmbiate cu trecerea lor prin limba germană. Termenii aceștia pră păreau dispași, și la începutul secolului acestuia s'au pus Rușii se facă o adevărată vânătoare philologică, și au înlocuit mulți termeni străini prin vorbe formate grație fondului rusesc sau compuse din elemente împrumutate dela o altă limbă slavă.

Grecii au dat afară din limba lor cultivată o mulțime de vorbe turcesci și arnăuțesci.

Ne pare rău că nu putem cită titlul unei publicații periodice în care am vădit, în 1875, o listă de vorbe românești ce se cerea a fi espulse din limba scivilor din Transilvania. Dreptu vorbindu, vocabulele romanice nu erau la locul lor.

1). Divina Comedia, Infernul, traducțiune de doamna Maria P. Chișu, Craiova, 1883.

Tote Statele au dreptul se espulse pe străinii vagabonzi sau rău-făcători. Și în limbistică se cuvine să se useze de dreptul acesta când presința vorbelor străine face ca limbajul unei regiuni să fi puțin înțeles în altele provincii locuite de aceeași națiune.

În Muntenia, Heliade a început a curăți și învâți limba românească într'un mod coordonat și sistematic. Vedă-se primele cinci cânturi ale lui Dante, două cânturi din Ariosto și unul din Tasso, traduse de el în versuri albe.

Admise traducătorul multe neologisme când fu vorba să trateze despre viața cavalerescă. Nu se pute însă fără acele vorbe noi, căci ele lipsu în limba noastră incultă, cum lipsesc și în multe dialecte italiene.

Așa, de s'ar traduce Tasso în dialectul friulan (cel mai apropiat de noi, geografic), s'ar băga multe neologisme pentru a desemna lucruri și idei, pentru cari lipsesc vorbele în limba populară.

Apoi când Heliade a început a scrie, limba noastră, scoțându-i-se cuvintele bulgăresci introduse prin cărțile bisericesti, — nu eră cu mult mai avută de cât un dialect italian puțin cultivat.

Tasso n'a scris poema lui numai cu vorbele ce se aud în pescăria din Sorrento, locul său natal. A făcut usă de multe vorbe, cari nu se află în limbajul vulgar.

Nu putem nici noi traduce o poemă în limba ce se vorbește de precepeții Bucureștilor. Cu toate acestea mulți s'au plânsu de vorbele ce Heliade a împrumutat din limba italiană.

Ținându cont de neologismele indispensabile, nu ne putem reține de a admira frumșetea și avuția limbei românești, astfel cum a eșit din pna lui Heliade.

În Moldova, Săulescu eră a făcut usă de o limbă curată, homogenă și frumoasă.

Transilvănenii luaseră același drum.

Se părea că intraserăm într'o eră nouă, și că de aci înainte limba s'ar fi cultivată și curățită ne-curmat.

Erre!

Am fost constrinși să intrăm în lupte politice cumplite.

După cum la război, nimeni nu mai are timp să se pieptene și să se îmbrace curat și cu gust, asemenea în războiul de toate zilele, ce se făcea cu pna, nimeni nu mai îngrijea de limba în care se exprima. Fiă-care scria în subdialectul său.

Resultatul a fost că și astăzi vedem cărțile și diarele pline de vorbe bulgăresci, ungurești și turcesci ca soi, vrahă, veste, dovadă, biruire, cinste, poruncire, ocrotire, în qadar, pughă, scârbă, gândire, întovărășire, zăbavă, azvârlire, nărav, îndrăsnire, grozav, etc, pe când, pentru a exprime absolut aceleași idei, avem vorbe românești curate: fel, desbinare, scire, probă, învingere (usitat în al XVI secol, deja de către Coresi), omenie, dimândare (dialect românesc din mieșă-zi), adăpostire, în deșert, pierdere, desgust, cugetare, însoțire, întârziere, aruncare, iavățu rău, cutedare, cumplit, etc.

Mare păcat că regatul româno-bulgar a dispărut: dar în fine instituțiunea aceasta a încetat de a exista de mai multe secole.

Astăzi când se scrie pentru națiunea românească, s'ar păre că unii publicisti scriu pentru Bulgari tot atât ca pentru Români. Ca cum, — ne mai avându în Balcani dualismul politic de altă dată, — am voi să avem un dualism româno-bulgar limbistic.

Pentru curățirea și unificarea limbei, să mergem în urma Grecilor, Rușilor și Ungurilor, dar, în fine, să mergem!

Obedenaru.

SCIRI MERUNTE.

În congresul bisericesc gr. or. au fost aleși la Brașov d. protopop Ion Petricu, la Făgăraș d. protosinghel și asesor consist. Dr. Ilarion Pușcaru, la Mediaș d. asesor consist. Nicolae Cristea, la Sebeș d. protopop Ion Drocă și la Deceș d. protosinghel și secretar consist. Nicanor Frateșu.

—0—

De câteva zile, spune »Voința Națională«, se află în mijlocul nostru d. I. Gran, auditor de brigadă și șambelan al M. S. Regelui Svediei și Norvegiei, care este trimis de guvernul său să studieze codurile militare din diferitele țări ale Europei. D. Gran cum a sosit în țară a fost alaltăer la Sinaia și a fost primit în audiență de M. S. Regele. D. Gran a studiat organizațiunea judiciară a armatelor din Rusia, Finlanda, Belgia, Țările de jos, Franța și Anglia. Lună va părăsi țara spre a se duce la Constantinopol. Afi d. Gran a asistat la ședința Consiliului de rebelu de pe lângă corpul II. de armată, presidat de d. colonel Cruțescu. D. ministru de război a însărcinat pe d. maior Gher-

ghel, comisar regesc, să dea d-lui Gran toate informațiunile despre justiția noastră militară. Tote notele culese de d. Gran se vor publica într'un volum, scris în limba franceză, din care prima parte a și apărut.

—0—

Într'o lucrare statistică, dice »Poșta«, asupra numărului lojelor franc-masonice din lume, se constată că cele mai multe loji sunt în America și anume în Statele Unite (9884); din contră în Serbia e numai una, er în România sunt 11. — În total sunt vr'o 15,000 de loji, cu mai mult de 11 milioane de franc-masoni.

—0—

»Monitorul armatei« publică numirea succesorului tronului rusesc ca locotenent în regimentul 11 de Ulani și a marelui principe Sergiu ca șef-proprietar al regimentului 101 de infanterie.

—0—

Ministrul Tisza are de gând să separe pe viitor demnitatea de Judex Curiae de a presidiului tribunalului suprem.

—0—

La 17 (29) Septembrie se va întruni în Viena un congres al pescarilor, în scopu d'a se regu modul de pescuire sistematică pe toate râurile și cu deosebire pe Dunăre, de către toți riveranii acestui fluviu.

—0—

În guvernamentele Saratov și Casană a cădută zăpadă; asemenea în guvernamentul Orenburg au fost viore. Din cauza frigului și a ploilor au ramas multe produse nesecerate.

—0—

Ni se scrie din Gurghiu, că se caută mereu vânătură, ca să se dea raporturi amănunțite arhiducelui Rudolf, când va sosi acolo.

—0—

În Serajevo a apărut un diaru săptămânal turcesc »Vatan« (patria), scos de notabilii turcesci de acolo, avându în frunte pe mahomedanul Reis-el-Ulema Hilmi Effendi. Scopul diarului este să dea populațiunei turcesci cunoștințe despre administrațiunea țării și să-i facă cunoscută ordinațiunile, legile și instituțiunile țării.

—0—

»Pester Lloyd« propune ministrului Tisza să intervină pe lângă guvernul german în afacerea isgonirei din Berlin a scriitorului ungar Dr. Kohut.

—0—

Funcționarii palatului regal, dice »L'Indep. roum.« vor fi pe viitor următorii: doisprezece sau patrusprezece ajutoi de câmp, dintre cari șese vor fi alături la persoana M. S. Reginei; casa Reginei va fi compusă din: o mare magistră a palatului, trei dame de onore și șese domnișore de onore; casa Regelui va fi compusă din: un general, care va comandă casa militară, un mare mareșal al curții, un magistru de ceremonii, mai mulți camerieri și ajutoi de câmp.

—0—

Un nou transport de 250 de cai a sosit din Rusia în București pentru armata română.

—0—

Cu ocaziunea alegerei din Jasca, partida independentă s'a încăerat cu cea starceviciană. Gendarmeria care intervenise, a fost bătută cu petri. Resultatul încărării: doi morți și un rănit. S'au făcut multe arestări.

—0—

Ambasadorul român din Paris d. Ferechide, și-a dat demisiunea din acel post.

CORRESPOND. NOSTRA DIN COMMITTAE.

Făgăraș, 6 Septembrie 1884 v.

Societatea diletanților români din Făgăraș »Progressivă«, înființată în anul 1883 sub Direcțiunea d-lui Ion Roman, avocat în Făgăraș, conform deciziunii comitetului ei, în 28 August a. c. st. n., când »reuniunea învățătorilor gr. or. români din districtul Făgărașului« s'a ținut adunarea generală, a dat o »representațiune teatrală« împreună cu »petrecere de joc«, al căreia venit a fost destinat în favorul »fondului« reuniunii învățătoresci.

Pentru ca publicul cetitor, care despre acesta împrejurare a fost avisat încă la timp, să aibă cunoștință și despre resultatul întreprinderii, lasă să urmeze un mic raport despre decursul producțiunilor și venitul curat încurs pentru reuniunea noastră.

»Remașagul«, proverb în cântece într'un act de Vasile Alisandri, a fost cea dintâi piesă, care s'a executat de membrii societății. În această piesă d-șorele: Areti Popescu și Rea-Silvia-Cip au sciut destul de perfectu interpretă rolurile de Smărăndița și Tinca, asemenea d-nul Corneliu Popu pe cel de Madame Franz, guvernanta, sciindu-se transpune aproape desăvârșit în naturelul unei femei. Nu mai puțin d-nii: Augustin Căpeșu și Stefan Necșu în rolurile de Teodoru și Nicu, au fost la înălțimea chemării lor.

Au urmat două cântece: »Rondunica,« romanță, și »Intr'o vale singurică,« cântec popular, executate în două voci acompaniate de violină, apoi o declamație: »Lui Vasile Alisandri,« poezie de Iosif Vulcanu, executată de d-sora Elvira Făgărășanu, alii cărora efectul a fost satisfăcător.

Piesa din urmă »Cinel-Cinel,« comediă cu cântece într'un act de Vasile Alisandri, reușind prestes acceptare a pusă coronă totului. Jocul »de-a baba orba,« cântecul »Coroana Moldovei« executată de întregul personaj prin căderea în genunchi și scularea în picioare, apoi încredințarea lui Graur din Moldova cu Florica din Muntenia, închipuind »unirea acestor două țări,« au fost nise adevărate tablouri caracteristice numai nemului românesc. D-sorele: Lucreția Negrea și Rosalia Ghimbășanu în rolurile de Smărăndița și Tineuța și d-sorele Aretii Popescu și Rea-Silvia Cipu ca fete de boieru, toate îmbrăcate în pitorescul costum național, au sciut da espresione frumosului. — Cu gust și siguranță a executat rolul de Florica d-sora Aurelia Popu, apoi eroii acestei piese d-nii: Alesandru Cepeșu și Nicolae Ludu în rolurile de Pitarul Sandu, boieru de 50 ani, și Graur, fecioru boerescu, au încoronat succesul. —

Petrecerea de jocu, urmată după reprezentațiunea teatrală, a fost vială și a durat până aproape de Ți. —

Venitul total a fost 102 fl. 50 cr., v. a. din care detrăgându-se spesele de 46 fl. 36 cr., a ramas venit curat în favorul fondului reuniunii învățatoresci 56 fl. 14 cr., v. a., care sumă s'a și depus spre fructificare la casa de economii »Furnica« din Făgărășu.

Oferte mărinoase au încursu dela următorii p. t. domni: Ionu Romanu, avocat 3 fl., Vasile Damianu, protopresbiter 2 fl., Petru Popescu, protopresbiter 1 fl. 20 cr., George Moianu, învățator 50 cr., David Thierfeld librariu 40 cr., Friedric Steinburg, apotecariu 20 cr., și Popa, locotenente 20 cr., suma 7 fl. 50 cr., v. a.

Acestoru pre stimați d-ni și în deosebi multu onoratului domnu Ionu Romanu, sub a căru direcțiune se află societatea »Progresul,« apoi tuturor membriloru acestei societăți li se aduce mulțămintă publică pentru ajutorul moral și material, care l'au oferit spre promovarea intereselor și ajungerea scopului reuniniei noastre învățatoresci.

Nicolau Aron.
secretarul reuniunii.

APELU cătră publicul român.

În 27 și 28 Septevre st. n. a. c. va fi adunarea societății fondului de teatru român în Arad.

În scopul și dorința de a da unei asemenea întrunire de interes culturalu importanța ce i-se cuvine și a ne afirmă și cu această ocaziune, ca popor consciu de progresele culturai și civilizațiunei, la care suntemu chemați după calitățile și aptitudinile noastre, — comitetul de primire a luat tute dispozițiunile, ca adunarea societății fondului de teatru român să aibă înfățișarea unei adevărate sărbători culturale a Românilor din aceste părți. Ea va fi împreunată cu un concertu, ce se va ține în »Crucea albă« în sera din 27 Septevre și un balu ce se va ține în 28 Septevre totu în »Crucea Albă.«

Aducându aceste la cunoscința On. publicu român, Comitetul de primire apeleză la tute inimile românesci și invită pe toți amicii progresului și ai culturai naționale a participa la festivitățile adunării societății fondului de teatru român, ce se voru face aici în Arad.

Pentru orientarea On. publicu, comitetul anunță, că invitări speciale nu va face. Primescă deci invitarea noastră generală totu Românul ca invitare specială pentru sine!

Arad, 15 Sept. 1884.

Comitetul aranjatoru.

BURSA DIN BUCURESCI.

Situațiunea generală a pieței noastre, dice »Curierul Financiaru«, s'a ameliorat puținu în cursul ultimilor optu zile. Aurul, mulțumită vânzărilor însemnate de cereale ce s'au încheiat în porturi, a devenit în câta mai abundent, prima sa, deși încă scumpă față cu biletele de bancă și cu argintul, a cădutu totuș dela 7, 25 acum 15 zile și 6, 10 Sâmbăta precedentă, la 5, 25 și e probabil, că decă animațiunea ce ni s'a semnalat în porturi va continuă agiul nu va întârzi d'a căde în curându celu puținu la 4%.

Aparițiunea aurului pe piață a avut naturalmente o influință favorabilă asupra transacțiunilor. La acesta însă a contribuit puținu și scirile mulțumitoare primite din străinătate. Pe de o parte situațiunea politică nu presintă pentru un momentu nici o temere de vre-o complicațiune; înțevrederea împăraților Germaniei, Rusiei și Austro-Ungariei, primirea cordială ce unii altora și-au făcutu, sunt considerate ca

o garanță mai multă că pacea europeană nu va fi turburată pentru unu timpu ore-care. De altă parte scirile din sudul Franciei și din Italia ne înfățișeză epidemia colerei ca perțendū multu din intensitatea sa, încrederea prin urmare că restul Europei va fi scăpatu de flagelul cresce din Ți în Ți mai multu.

Tute acestea au făcutu ca bursele streine să aibă în totu cursul săptămănei o ținută fermă. La Paris, la Londra și la Berlin, domnesce unu curentu optimist. Bursa din Bucuresci, descuragiată unu momentu din cauza crizei monetare ce se desfășură de cât-va timpu pe piață, n'a putut să nu capete puținu curagiu prin eftenirea aurului și prin cursuri mulțumitoare sosite unor din streinătate. Cu tute că afacerile n'au fostu prea numeroase, din causă că lichidările abia s'au putut termina zilele din urmă, totuș cursul unor valori căutate în bursă se remarcă prin urcare.

DIVERSE.

Unu atentat contra templului ovreesu din Buda-pesta. — Cu ocazi sărbătorei anului nou jidovescu bisericile jidovesci erau forte cercetate, cu deosebire însă frumosul templu din strada Tabacului. Spre susținerea ordinei mai mulți polițiști erau postați lângă acestu templu. Cam pe la unsprezece ore unul dintre polițiști observă unu pachetu mare de hârtia aședat între grădelele porții dela curtea templului. Polițiștul luă pachetul, îl destăcă, și spre marea sa mirare, află întrênsul o bombă, care eră provădută cu o feștilă. Indată o duse la poliți de unde fu trimisă spre examinare la autoritățile militare. Bomba are unu diametru de 10 cmetri. Festila stetea în legătură cu două sirme, care se sfirșescu în câte o țavă pe sticlă. Aceste țevi ducă în bombă și erau lipite cu rășină. Cercetarea e în cursu. Casul acesta a produsu mare spaimă între ovreii din capitala Ungariei, și incidentul cu bomba a făcutu pe mulți să credă ca acesta ar fi unu semn rău pentru noul an 5645. —

Mașini de treeratul fasolei. — D. Petre Jovin, mecanicu român, care conduce de mai multu timpu mașinele agricole ale d-lui Baronu Feodo Nicolitzu de Rudno din comuna Tămădău, districtul Ilfov, a descoperit mijlocul prin care o mașină de treeră grău, săcară, ovăz, orz, și meiu să se potă transformă ușor în așa modu ca să potă treeră și fasole. O experiență cu batosa transformată de d. Jovin a și avut locu la 18 Augustu trecut în prezența mai multor arendași și a autorității comunale locale și rezultatele au fostu surprințtoare. Pe lângă aceea că nici o bobă de fasole nu ese sfărâmată, dar chiar boabele esă curățate de pleavă și de pământ. Inventatorul român a înștiințat, dice »Curier. Fin.« pe d. ministru alu agriculturai de descoperirea sa și a cerut să se acorde unu brevetu de invențiune în condițiuni d'a-i garanță proprietatea descoperirii și a nu se permite nimenu să construiască asemenea batoze fără invoirea inventatorului.

Finanțele Serbiei. — Diarul »St. Petersburgskija Wiedomosti« scrie despre finanțele Serbiei următoarele: Prin tractatul din Berlin, în urma căruia Serbia a devenit independentă, a fostu constrinsă a legă convențiuni comerciale cu alte state. Suirea Serbiei la regat i-a împus țerei sarcini nou și cheltuelile generale de stat s'au înmulțit. Bugetul în 1881 eră de 25.926.612 fr., în 1884 s'a urcatu la 37.000.000 franci, Ți preliminarie pe anul 1885 la 46.000.000 franci. Datoriile Serbiei, în urma rășboiului și a altor întâmplări, se urcă aț la suma de 150 milioane franci. Urcarea datoriei și deficitul ce cresce din an în an, voru constrânge guvernul a reformă perceperea contribuțiunilor. Majoritatea populațiunei Serbiei o formeză posesorii de pământ, cari plătiu până acum o contribuțiune forte mică. Țeranii Serbiei au formatu partida hotăritoare la alegerile de deputați pentru Scupcină. Guvernul Garacianin a introdus acum 5 specii de contribuțiuni.

Marinari antropofagi. — Afacerea catastrofei de pe Yachtul enges Mignonette se află acum înaintea judecătoriei. Trei marinari sunt acușati de a fi comis unu înfiorătoru canibalism. Întâmplarea se istorisese în amănuntele sale precum urmăz: »Pe la sfirșitul lui Iuniu eră pe la ecuator vifore îngrozitoare. În urma unui asemenea îngrozitoru viforu mateloții de pe Mignonette devenind într'o stare desperată, au fost siliți să părăsescă yachtul plin de apă și să scape viața pe unu caic de treisprezece urme de lungu, făcutu din lemn de mahon. Patruinși se suiră pe acestu caic, Ți pe alu cincilea dintre ei îl răpiseră valurile. Căpitanul scăpase compasul de pe yacht, Ți nici merinde nici apă nu avu bieți omeni. Ce e dreptu în ultimul momentu părăsind corabia, aruncară în caic două cutii de tinichea de câte unu punct, despre cari în învălmășela generală credă că sunt pline de carne pusă pentru conservare; Ți în cutii nu erau decătu morcovi. Fără unu stropu de apă naufragiații au trăit nouăspre-

zece zile numai cu morcovi și cu o brăscă țestosă ce le-a succedat a o pescu din mare. Cei trei bărbați au ținut consiliu și au luat hotărerea de a omori pe alu patrula dintre ei, care eră unu tineru servitoru la cărmă. Bietul băiatu înmărmuri, când căpitanul Dudley apropiându-se de dînsul, îi dîse: »Băiete ți-a sosit ora cea din urmă.« Parker, băiatul, esclamă: »Ce vrei d-ta să faci cu mine?« Ți în același momentu căpitanul îl lovi c'unu cuțit și-i tăia vinele dela încheiatură, Jertfa cădă jos fără sēmțiri și morțea urmă repede. Atunci cei trei marinari se aruncară asupra cadavrului lui Parker și-și potoliră setea cu sângele său și patru zile trăiră cu carne de om. În țiu a douăzeci și patra o corabiă germană, Montezuma, observă caicul și luă pe bordul său pe cei trei nenorociți. Rămășițele din cadavrul lui Parker erau încă în caic. Căpitanul a vrut să le păstreze, ca decă voru scăpa cumva, să se cunoscă și adevărata causă a morții băiatului.

Cum se facu jockays. — Eată recetadupă Robertson: Se alege unu locu înalt, cu aeru prea curat pe câtu se pot la munte. Regimul cu totu animalu și pâine rece. Trei mănări pe Ți. La 8 ore carne de vacă sa de miel, pâne rece sa posmeți, puțina apă. La 2 ore; cotelette, friptură cu sânge, fripturi de paseri, pâne rece, puțina bere. La 8 ore sera, cu 2 ore înainte d'a se culca, puțina carne rece și posmeți. Vara, deșteptarea la 5 ore, iarna în țiori, indată după aceea 3, patru ore de exercițiu: alergare, sărituri, călărie, umbletu. Între 8 și 2 ore de asemenea, seu esercițiu de minje, boxu, greutăți. După prânțu, umbletu, alergare, călărie, totdeuna așa încatu s'asude. Șapte ore de somn pe unu patu tare; și dacă e nevoie să impedece excesul de sudore, fricțiuni repetate cu apă rece. Așa se obțin rezultatele cele mai miraculoase într'unu spațiu ce varie între 3 săptămăni și 3 luni. Omenii ce tremurau pe picioare, neputincioși d'a suferi cea mai mică ostenelă slăbiți prin desfrânări și vițu ajungu puternici, viguroși și potu îndura exercițiurile cele mai violente și mai prelungite. D-îu Robertson mai adaugă c'ar fi bine ca acestu procedu să se răspândescă și să nu serve numai la facerea de jockeys.

Papaya. — În India cresce unu pom, numit Papaya, ale căru rădăcini, pătrundend prin crepăturile zidurilor, apasă atatu de tare, încatu desface cărămizile și dărimă: case, temple și ori-ce monumentu din vecinătate. Apoi se înaltă desprețitoru în mijlocul ruinelor, dându la ivelă nise frunze late și zămoșe. Acestu pom, e venerat atatu de mohamedani cât și de creștini. Unu Hindu când vrea să facă vr'unu jurământu solemn, iea o frunză de Papaya și sdrobind'o în mână dice! »Dacă spunu minciună, să fiu sdrobotit ca astă frunză, iar nemul meu să se dărime, cumă astu pom dărimea casele.« Cultul se lă mai datorește încă, proprietăței, d'a se se desvolta prin niște semințe pline de viață, aduse de vântu.

Bibliografiă.

Din Raportul lui Avramu Iancu, prefectu alu unei legiuni românesci, care a stat sub comanda lui în anii 1848—9, tradus după originalul germanu înaintat la guvernul centralu din Viena, publicat și în edițiune separată, se mai află 300 esemplare cu prețu de 40 cr., și se potu trage dea-dreptul dela librăria W. Krafft în Sibiu, seu prin ori-care altă librărie, anume în Brașov la Nicolae I. Ciurcu, în Clușu la librăria Ioan Stein.

Alte două raporturi ale prefectilor Simion Bălint și Ioan Axente Severu se află sub presă, voru apăre câtu mai curându totu în edițiune separată într'o singură broșură, care va costă totu 40 cr. v. a.

Adecă cele trei raporturi ale celor trei prefecti, cari au operat în anii 1848—9 în partea apusenă a țerei, publicate în două broșuri, costă 80 cr., fără alte spese. Librarilor li se acordă 20% rabat pentru vânzare de cel puținu 25 esemplare.

Aceste raporturi dice »Observ.« cuprind în vre-o 9 côle tipărite o parte considerabilă din evenimentele bellice ale acelor ani, la care a luat parte cea mai activă poporul românesc. Ele sună astăț ca nesce fabule în gura generațiunilor nou, decă informațiunile nu se trag din acte autentice.

Venitul, care s'ar întâmplă se resulte din acestea publicațiunii e destinat pentru acoperirea speșelor cerute la descifrarea și decopiarea mai multor sute de documente istorice, pentru ajutoru la doi tineri cari se voru decide a se esercita bine în paleografiă, atatu cu litere latine, cât și cu cele ciriliane de forme diverse, fără care documentele vechi străvechi nu pot fi folosite pentru istorie, în fine din același venit pre câtu va fi se va continuă cu publicarea și altor documente, cu ajutorul cărora avem să preparăm calea cătră o istorie mai amplă și pragmatică a patriei noastre.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 20 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungărească 6%	122.70	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.75	Despăgubire p. dijma de vin ung.	98.90
Rentă de hârtie 5%	88.75	Imprumutul cu premiu ung.	114.40
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	95.80	Renta de hârtie austriacă	80.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.20	Renta de aur austr.	104.85
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	134.10
Bonuri cu cl. de sorgere	100.50	Acțiunile băncii austro-ungare	850 5/4
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.25	Act. băncii de credit ung.	297.75
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Act. băncii de credit austr.	295.90
Bonuri rurale transilvane	100 50	Argintul — Galbin împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.68 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.65
		Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 7 Septembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2	93 1/2
» convert. (6%)	96 1/4	97 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 1/2	33
Credit fonc. rural (7%)	102	103
» » (5%)	90 1/2	91
» » urban (7%)	101	102
» » (6%)	97	98
» » (5%)	86 1/4	87 1/2
Banca națională a României	1400	1407
Ac. de asig. Dacia-Rom.	360.	367
» » Națională	242	246
Aur	6.—	5.75
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

100 fl.

plătescū aceuia, care după ce va întrebuința mai multe țile mijlocul meu probat pentru bătătură (ochi de găină) Veralyn de farmacistul Schneid, fără de nici o durere, fără de a cauterisă seu de a tăia, nu va scăpa de bătăturile sale. Se poate căpeta veritabilu numai din farmacia St. George a lui Max Schneid, Viena V. Bez. Wimmergasse Nr. 33 unde sunt a se adresa toate comanda în scris. — Prețulu 1/1 fl. 1 și 1/2 60 cr. cu poșta 10 cr. mai mult. A se cere numai Veralyn dela farmacia Schneid și se se ferescă ori cine de imitațiuni și de alte mijloce.

Societatea comercială română — Bassarabianu Calfoglu & Comp.

BULETINŪ
BRĂILA 6 Septembrie 1884.

Vendătoru	Cumperetoru	Felulu	Kilo	Libre	Prețulu	Notițe
Goldenzveig	C. Nicolaidi & C-ie	Secară	130	55—	54	Magasie
Carandino	P. Coventry & C-ie	»	625	55 1/2	58	Caicū
Curri	I. D. Nicolopulo & Cie	Porumbū	180	58 3/4	52	Magasie
V. P. Sassu	M. Cohen	»	330	59 1/2	53	»
A. Emberico	L. M. Feitler	»	535	59 3/4	55	Caicū
N. P. Politis & C-ie	M. Cohen	»	670	59—	54	»
G. Grosovich	G. Mendl	Rapiță	100	—	55	Magasie
R. Bălanū	Louis Dreyfus & C-ie	»	150	—	56	»

Spre
plăcută
atențiune



Numai pentru
scurtă timp
in Brașovū

Marea Menageriă Batti

de lângă Porta Vămii.

Deschisă în fiecare zi dela 8 ore dimineața până seara la 10 ore.

Menageria conține: o mare colecțiune a rasselorū celorū mai diferite de fiere răpitoare precum: lei africani (esemplare frumoșe), tigrii, pantere, leopardi, iaguarū, hyene vėrgate, cafenii și tērcate, urși americani și rusesci, lupi de ghiață, lupi rusesci și siberici, porci sudamericani, Tapirū, autilope, gazelle și pelicanū, precum și diferite soiuri de șerpi, maimuțe, păseri și cămile.

Pe fiecare zi două mari reprezentațiuni și adecă: cea d'entăiu d. a. la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelorū se face după fiiece reprezentațiă.

Prețurile locurilorū: Loculū antēiu 30 cr. Loculū alū doilea 15 cr. Soldații fără gradū și copiii mai micī de 10 ani plătescū pe loculū I. jumătate, pe loculū alū doilea 10 cr. Detaluri în afișuri.

Onor. publicū e rugatū cu tōtă stima a ne cercetă.

J. Batti.

Insciințare.

Dela 1. Octobree a. c. mē mutū cu locuința și cancelaria advocațională în strada Căldărariilor Nr. 518, în localulū de până acum alū judecătoreiei reg. de cercū, etagiulū I. unde în alū II-ea etagiu se află și oficiulū telegraficū reg.

3—5

IOSIFŪ PUȘCARIU.

1—3

Concursū.

Pentru ocuparea postului de alū doilea învățatorū la scōla confesională gr. cat. din Feldru, Vicariatulū Rodnei, pe temeiulū conclusului senatului scolasticū din 14 Septembrie a. c. se escrie concursū.

Beneficiile împreunate cu acestū postū suntū următorele: 200 fl. din fondulū scōlei confesionale gr. cat. a Feldrului.

Doritorii de a ocupā acestū postū de alū doilea învățatorū au sē-și susțernā suplicele lorū la subscrisulū senatū până în 4 Octobree a. c. st. n. la care sē se alătore cartea de botezū, testimoniu preparandialū și testimoniu de cualificațiune, — ér suplicele întrate mai târziu se vorū retrămite.

Dela Senatulū Scōlei gr. cat. Feldru în 16 Sept. 1884.

președintele
Gregoriu Mureșianu.

notarulū
Ioane Cosma,
învățatorū.

Mineralū Paralithicon

compozițiune patentată pentru impedecarea și depărtarea temeinică a pietrei ce se formēza pe părății cazanelorū.

Depărtēzā pe cale mecanică pētra de cazanū, formatā deja, împedecā prin reacțiune chemicā asupra apei din cazanū formarea ei, scutesce de înteruperea lucrului atātū de neplăcutā și costisitorā, produce economiā de materialū de arsū prin conservarea părăților cazanului în grosimea lorū normalā și garantēzā o durabilitate mai mare a cazanului prin încetarea ciocănitului atātū de stricăciosū la curățire.

Mineralulū Paralithicon este liberū de ori-ce substanță care ar conținē seu ar formā acrelā și prin urmare nu vatāmā nici cazanulū nici armatura și permite aplicarea fără nici o periclitare a fabricatelorū, chiar și acolo, unde este o directā întrebuințare a aborului.

Regulā de aplicare.

Pentru unū cazanū de o putere de 10 cai trebue 6—8 Kilo. Se ia acestū prafū, se pune într'unū vasū și se tōrnā pe elū 5—6 litrii de apă caldā stândū ast-felū 8 până 'n 10 ore, se amestecā și decā va fi încă grosā, se mai tōrnā atāta apă până se subțiezā așa ca sē poți unge cu elū, apoi sē unge cazanulū. La cazane rotunde sē bagā prafulū înăuntru ca sē reageze cu apa din întrulū cazanului.

Fabrica unde se preparā acestū prafū chemicū se află în Viena la HERMANN PETZOLD. — **Depositulū generalū** la d-lū **George Inke, Brașovū strada Căldărariilor Nr. 506.**

PREȚULŪ DE KILO

decā se cumpērā o cantitate micā cu embalagiu cu totū 4 franci, în cantitate mai mare cu embalagiu 5 franci pentru Romānia.

Cu distinsā stimā

Georg Inke și Hermann Petzold.

Fabricā de articuli chemicī pentru funcțiunarea mașinelorū de vaporū.

Agentū autorisatū d-nulū Ioanū Teutsch.